

# SLOVENSKI GOSPODAR

List ljudstvu v pouk in zabavo.

Ishaja vsak četrtik in velja s poštnino vred in v Mariboru s pošiljanjem na dom za celo leto 4 K, pol leta 2 K in za četrt leta 1 K. Naročnina za Nemčijo 5 K, za druge izvenavstrijske dežele 6 K. Kdor budi sam ponj, plaša na leto samo 3 K. Naročnina se pošilja na: Upravništvo „Slovenskega Gospodarja“ v Mariboru. — List se dopušča do odpovedi. — Delciški „Kotliškoga tiskovnega društva“ dobivajo list brez posebne naročnine. — Posamezni listi stanejo 10 vin. — Uredništvo: Koroška cesta šte. 5. — Rokopisi se ne vračajo. — Upravništvo Koroška cesta šte. 5, sprejema naročnine, inserate in reklamacije. — Za inserate se plačuje od enostopne povzračitve za enkrat 15 vin, za dvakrat 25 vin, za trikrat 35 vin. Za večkratne oglase primeren popust. Inserati se sprejemajo do srede tujca. — Nezaprite reklamacije so poštne proste.

## Koga hočemo voliti?

Kandidatje Slovenske kmečke zveze so postali predmet najhujših napadov: nemška stranka jih napada po svojih glasilih, socialdemokratski listi ne najdejo niti za las dobrega na njih, najhujša pa je naša mlada liberalna stranka, ki bluje očenj in žvepljo, kakor hitro sliši o kakem kandidatu Slovenske kmečke zveze. To trojno nasprotstvo pa je za naše kandidate ravno najboljšo spričevalo! Ono nam dokazuje, da je program Slovenske kmečke zveze, na katerem kandidirajo njeni kandidati, zares naroden, kmečki in krščanski, ker se v kandidate zaletavajo ravno vsi nasprotniki slovenstva, kmečkoga stanu in naše vere.

Socialdemokrati in nemčurji so naši stari neprijatelji. Pridružila se jim je v zadnjem času, ko e razbila slovo, tudi liberalna stranka ter hodi z njimi v bratski slogi — proti nam. In to je ravno, zaradi česar bo zgodovina izrekla uničujočo sodbo čez naše liberalce.

Ker je Slovenska kmečka zveza narodna stranka, ki ne nosi svoje narodnosti samo v naslovu, ampak tudi v programu ter v celem svojem delovanju, za to se je Narodna stranka iz samega nagajivega sovraštva postavila na nasprotno stališče ter zahteva za šole več nemščine, se pogaja z vsememškimi kandidati, ustavi ne samo boj z nemškutarji, ampak se z njenimi pristaši celo skupno rama ob rami bojuje proti slovenski kmečki stranki.

Socialdemokracija je načelno po svojem programu neizprosna sovražnica kmečkoga stanu, ker hoče in more le na razvalinah srednjih stanov sezidati novo svojo socialistično državo. Socialdemokracija odreka ljudem pravico do zasebne lasti in proglašuje vsako posest za skupno last vseh. S to stranko hoče naša Narodna stranka iti pri volitvah celo skupno, tej stranki ponuja celo svoje glasove in njeni voditelji razglajajo obvezno, da proti socialdemokraciji njih stranka ne boče nikdar in nikjer sovražno nastopala! Tako dela stranka, ki ima v svojem naslovu tudi besedo „narodna.“ Ali ne ve, da je večina našega naroda kmečkoga prebivalstva, ali ne ve, če je kmet uničen, da je potem uničen tudi slovenski narod?! O, dobro to ve, toda kaj je njej za — kmeta?

Vkljub vsem tem pregreham je Narodna stranka tako predrzna, da si upa našemu narodnemu in krščanskemu kmetu ponujati svoje kandidate. Žal, da je našla dovolj častihlepnih mož, ki so sprejeli kandidate od teh grobokopov narodnosti in kmečkoga stanu. Upamo pa in smo trdno prepričani, da ne bo našla v nobenem okraju dovolj ljudi, in če pobere

## Maša sv. Vaclava.

(Iz „Malostranskih pripovedek“ Jana Nerude poslovenil Podravski.)

Naenkrat je nekaj sunilo v okno in jaz sem se celo prestrašil. Morala sta brčkone zalučati vanjo kamenček. Potem vnovič. Na to se je oglasil močan moški glas — slišal sem, kako se je ondi nekdo rogal in kako sta moja tovariša zbežala. Odslej se več nista vrnila; zaman je vse pričakovanje.

Se le sedaj se me je prvokrat polastil nekaj dolgi čas. Porinil sem knjigo v torbo, prestopil k drugim naslonjačem ter zrl navzdol v cerkev. Sedaj se mi je zdelo, da vse ondi izgleda turobnejše nego poprej, očno samo po sebi, navzlic temi. Kaj dobro sem razločeval predmete ter bi jih bil opazil celo v bolj gosti temi, radi tega, ker so mi bili dobro znani. Toda na stebriču in na oltarjih je viselo v dolgih povesmih sinje platno, ogrinjajoče vse v eno barvo, ali bolje rečeno, v eno brezbarvnost. Nagnil sem se preko ograje: ondi, na desno, prav pod kraljevim oratorijem, je gorela večna luč. Ta svetilnik drži v svoji roki kamenita postava rudokopa, znana „karijatida“, kakor viseča v ozračju in pobarvana z barvo človeške polti. Ogenj se je bliščal mirno, niti ne migljajoč, slično tihim zvezdicam na nebu. Uprav pod svetilnico sem videl tlak, razdeljen na pravilne četverokote, nasproti pa cerkvene klopi s črnorudastim bleskom, a na bližnjem oltarju se je še slabo lesketala zlata oprava nekakega lesenega kipa. Nikakor se nisem mogel spomniti, kdo bi bil ta svetnik in kako je zgledal pri dnevni svetlobi. Moj pogled se je bil uprl v „karijatido.“ Lice rudokopa je bilo osvetljeno od spodaj, njegove oblike so izgledale kot nekakšna umazano rudasta kroglica.

tudi vse nemškutarje in socialdemokrate, da bi katera svojih iz častihlepnosti zaslepljenih kandidatov spravila le v nevarnost, da pride na Dunaj.

Vemo dobro, da si Narodna stranka, namreč nje voditelji tudi sami ne žele, da bi njihovi kandidati zmagali. Dr. Kukovec je odklonil kandidaturu, ker je prepričan, da ne zmaga. Poslali so Roša po kisle grozdje. Dr. Božiča so nameravali kandidirati v celjskem okraju, ko pa so spoznali razmere, pograbili so za Fridriha, in v zadnjem trenutku za Robleka. O šmarsko-rogaško-kozjanskem okraju se je na strankinem shodu odkrito priznalo, da bi bila sedaj še kandidatura nadučitelja Strmšeka ali Ferlinca brezuspešna, za to mora iti po blamažo Žurman. Ne bilo bi samo žalostno, ako bi slovenski narod ne gledal boljših kandidatov nego so Ježovnik, Glaser, Roblek, Žurman, Roš, ampak bil bi zajedno tudi smrtni udarec za Narodno stranko samo, če bi ti plitvi in častihlejni možje prišli na Dunaj kot zastopniki štajerskih Slovencev.

Slovenska kmečka zveza pa je izbrala kandidate, o katerih je vsakdo, prijatelj in neprijatelj, pripravljen, da bodo na Dunaju lahko častno zastopali slovensko ljudstvo ter da so zmožni dovolj, to kar obeta program Kmečke zveze tudi izpeljati. Če ravno niso vsi kmetje, vendar vsi so se morali zavezati, izpolnjevati vestno in točno naš kmečki program. Slovenski volilci jim lahko torej z največjim zaupanjem poverijo svoje glasove.

## Politični ogled.

— V Ljubljani kandidirajo liberalci ljubljanskega župana Ivan Hribarja. Slovenska ljudska stranka kandidira pasarja Kregarja, socialdemokratska pa Kristana. Ni izključeno, da zmaga ljudski kandidat Kregar in potem je poraz liberalne stranke na Kranjskem popoln.

— Cesar v Prago. Naš cesar je tudi češki kralj in pred njim so se dali vsi cesarji tudi kronati za češkega kralja. Sedanje ministrstvo ima v svoji sredini dva Čeha in za to se naš cesar za delj časa poda v Prago. Potovanje nastopi dne 15. aprila.

— Krvav boj med kmeti in socialdemokrati. V Lusau na Češkem, v Sternbergovem volilnem okraju, je bil v nedeljo na volilnem shodu krvav boj. Udeleženci so se bili s steklenicami in palicami. Socialističnemu kandidatu so kmetje strgali obleko s telesa in ga tako pretepli, da je krvavel. Kmetje so hoteli pobiti vse socialdemokrate, ki so morali bežati. Kmetje so za socialdemokrati metali kamenje.

Napetih očij rudokopa, katerih smo se bali celo po dnevu, niti videti ni bilo. Nekoliko dalje strani je bila videti v temi rakev sv. Janeza Nepomuka, v kateri sem zamogel razločiti zgolj svetlejšo barvo. Pa sem vprl svoj pogled vnovič v rudokopa, in zdelo se mi je nakrat, da on nalašč drži glavo tako nazaj, kakor to delajo ljudje pri zvitem smehu in da rudečica njegovega lica izvira uprav iz tega zatajenega smeha. Nemara mi on namigava z roko proti moji strani ter se mi smeji. Pri tej misli me je prevzel strah. Zakril sem oči ter jel moliti. Pri tem mi je nekoliko odleglo; vstal sem ter drzno pogledal rudokopa. Plamenček se je bliščal mirno kot poprej. V stolpu je ura odbila sedem.

Zdajci se me polaste novi neprijetni občutki. Hladno in zlasti je bilo hladno znotraj v cerkvi; Tresel sem se od mraza. Vreme je bilo suho, toda dasi tudi sem bil dobro opravljen, toda nepotrebne obleke vendar le nisem imel na sebi. Vrhu tega jel se je tudi oglašati glad. Navadna ura večerje je bila že prešla in jaz sem bil pozabil vzeti kaj hrane s seboj. Kmalu pa sem junaško začel kljubovati gladi ter sem v tem postu celo videl neko dostojno pripravo za o polnoči pričakovano blaženost. Toda moja volja je bila onemogla, da bi potlačil mrav, ki mi je prišinjalo telo, treba mi je bilo kretati se, da se na ta način vsaj nekoliko ogrejem. Hodil sem semtertje po koru, potem krenil za nizke orgle, za katerimi so se nahajale stopnice h gornjemu, glavnemu koru. Povsem seznanjen s prostorom, jel sem stopati kvišku. Prva stopnica je zaškripala in jaz sem pridržal sapo, toda sel sem na vsak način dalje, potihoma in previdno, uprav tako, kakor se je to godilo v nedeljo, ko smo se bali, da nas človek, ki

Mnogo socialdemokratov je težko ranjenih. Vrši se sodnijska preiskava.

— Vladarji se obiskujejo. Angleški kralj Eduard je obiskal španskega kralja Alfonza v Kartageni. Obe državi se baje približujeta zaradi vednih nemirov v Maroku, po katerem stezajo Francozi svoje roke. Italijanski kralj Viktor Emanuel je na obisku pri grškem kralju Juriju.

— Razoroženje. Angleška je zahtevala, da se posvetuje mirovna konferenca v mestu Haagu, kamor pošljejo vse velevalsti sveta svoje zastopnike, tudi o razoroženju. Temu je najprej ugovarjala Nemčija in za njoje pričapljala seveda tudi naša Avstrija, ker naša vlada vedno slepo gre z Nemčijo. Skrajni čas, da pridejo drugi ljudje v državni zbor.

— Kmečki upor v Rumuniji je sedaj že popolnoma podel. Uradni list je prinesel poziv na narod. V pozivu je rečeno, da je dežela prebila nevarne čase, a da so država in armada ter oblasti storili svojo dolžnost, da se je punt zatrl. Sedaj je dolžnost vlade, da ne nastopi nova nevarnost. Puntarje bodo zasledovali in kaznovali, a ob enem se bo vlada zavzela za kmete. Za sporazumljenje med kmeti in véteposestniki bodo skrbeli okrožni predstojniki. Vlada si prizadeva urediti kmečko vprašanje.

## Razne novice.

\* Osebna vest. Za suplenta na c. kr. drž. gimnaziji v V. okraju na Dunaju je imenovan naš rojak g. kand. prof. Anton Jug.

\* Odbor „Podp. društva organistov“ je imel dne 4. t. m. sejo v Celju, pri kateri se je sklenilo sledeče: Odposlala se je še enkrat peticija na c. kr. ministrstvo notranjih zadev, da se tudi organisti sprejmejo v zavarovanje kot privatni uslužbeni. Sprejela sta se dva na novo oglašena uda. Sklenilo se je, da se skliče dne 29. aprila v Ljubljani sestanek organistov, da tudi kranjski organisti odposljejo enako peticijo na c. kr. ministrstvo. Sestavilo in odposlalo se je protestno vismo na „Cerkv. Glasbenik“ v Ljubljani, kateri je neopravičeno napadel naše društvo. Prihodnja seja se vrši v Grižah tik Celja pri g. J. Škrabarju, organistu in blagajniku našega društva.

\* Državne ustanove za obiskovalce obrtnih sol. Za prihodnje šolsko leto razpisuje naučno ministrstvo več državnih ustanov za obiskovalce obrtnih sol. Ustanove znašajo za ljubljansko c. kr. umetno-obrtno strokovno šolo 40 K na mesec in ve-

je gonil meh, ne bi zapazil in nas ne zapodil, poprej, predno smo se vtegnili skriti za katerega godca.

Krenil sem na glavni kor. Sel sem korakoma, dokler nisem dospel čisto v osprejje. Sedaj sem bil povsem osamljen in brez vsakega nadzora ondi, kamor si nisimo drznili hoditi drugače, nego s stisnanim srcem in kamor smo zahajali gledat z nekakšnim pesniškim navdušenjem. Ondi, na vrhu, na obeh straneh orgel so bile prirejene klopi, slične polukrožnim v nekdanjih glediščih. Sedel sem na najnižjo stopnico, tesno poleg tipk.

Kdo mi je mogel sedaj zabraniti, da ne bi zavrival katero na teh-le tipkah, ki so nas tako močno zapeljevale v greh? Potihoma sem se dotaknil gornje in najbližnejše, kakor bi se bil bal, odstraniti raz nje prah; na to sem se je dotaknil s prstom že močneje. Ta druga dotika je povzročila, da sem začul nekaj nepoznan glas ter nehaj svirati. Zdelo se mi je, kakor bi bil povzročil kaj pregrešnega.

Pred menoj so ležali ogromni psaltirji\*, razpoloženi po naslonjačih in ograji. Sedaj sem se mogel dotakniti tudi njih, mogel sem poskusiti; ali sem že dovolj močan, da bi vzdignil katerega izmed njih. Po dnevu bi se tej skušnjavi gotovo ne bil ubranil. Ti orjaški psaltirji so bili za nas zmirom nekaj tajnostnega. Bili so okovani s težkim kositrom, deske ali platnice so bile polomljene; pergamentni listi, katere so obračali s pomočjo lesenih palic, so bili na spodnjih koncih povsem umazani, a na teh listih so se bliščale zlata in pobarvane zaglavne črke.

\* Knjige za cerkvene petje.

Konec sledi.





rekovalje se mi naravnost studij, in priporočam Štajerčevim pristašem, naj si brune iz oči izvleče potem se le pezdrija iščejo. Mene pa naj ne vlačijo čez zobe, sicer se natančneje posledamo. Franc Krušič, orglavce in posestnik.

**S. St. Janž na Vinski gori.** V zadnji številki ptujskega „Štajerca“ napadel je neki dopisun naš občinski odbor z grdim, ostudnim obrekovanjem ter tudi vse druge, kateri nočejo z njim vred v nemčurski rog trobiti. V svoji podli laži našteva, da je občinski odbor v svoji seji izpil 4 litre šnopsa. Seveda, ta nemčurska štajerčijanska sodrga pač ne misli na druga, kakor na laži in šnops, ker so edino za to najbolj sposobni. Dokler je neki štajerčijanec lahko komandiral občino, si z zasluškomo žepa polnil ter pri odbornikih svojo suho grolo zalival, je bilo seveda vse dobro, a sedaj pa, ko se mu je ta šarža odvezala, se pa neki dopisun hujuje in hladi svojo jezo z lažmi, hujkanjem in obrekovanjem. Sicer pa že itak vsi pošteni Slovenci znajo, da „Štajerčeva“ graja ni sramotna za poštene može, ampak nasprotno. Naj bi se rajše štajerčijanec brigal za dolžnosti, katere mu njegov težki poklic nalaga, ne pa za hujkanje in agitiranje.

## Ptuj - Ormož.

**Kandidat „Slovenske kmečke zveze“:** dr. Miroslav Ploj, dvorni svetnik na Dunaju.

**p V ormoški okrajni zastop** sta mesto umrlih gg. Gomzija in Staniča izvoljena Jožef Kralj iz Pavlovec in dr. Anton Žižek v Ormožu.

**p Cirkovce.** Novoustanovalna „Hranilnica in posojilnica v Cirkovcih, registrovana zadruga z nemejeno zavezo“ začne delovati dne 2. maja t. l. Uradni dan vsaki četrtek od 9.—12. ure predpoldne. Pride li praznik v četrtek, bo uradni dan sredo poprej. Vloge se bodo obrestovale po 4%, in posojila dajala po 5%.

**p Stoprce.** Tukaj je bila v soboto dne 6. t. m. povodenj. V pondeljek dne 8. t. m. je bil silen naliv. Bliskalo je in gromelo in padlo je toliko toče, da je pobelila travnike.

**p Sv. Lovrenc v Slov. gor.** Ptujski „Štajere“ se je še enkrat zagnal v naše občinske zadeve in sicer zaradi dopisa v št. 11 „Slovenskega Gospodarja.“ Dobro znani dopisnik, ki svojo mnenje po vetru obrača in bi rad dvema gospodoma služil, imenuje občinski odbor fihposovci, da jim ni za ceste, ampak za denar. Mi fihposovci vprašamo tebe, lažnjivi dopisnik, kaj pa tebe skrbi, če mi hočemo zvedeti resnico! Če ne razumeš našega dopisa v „Slov. Gosp.“, potem si res vreden dopisnik smrdljivega „Štajerca.“ Ni ti po volji, da ima sedanj prv občinski svetovalec plače 18 kron. Dopisnik, poznamo te, da si jako prebrisan, da slišiš celo travno rasti, če pa nam moreš dokazati, da je sedanj prv občinski svetovalec le z eno besedo zahteval večjo plačo, damo ti toliko, kot dobi predstojnik in oba obč. svetovalec vsa tri leta občinske plače. Dokler pa tega ne dokažeš, te imamo za grdega lažnjivca in obrekovalca. Če bi bil ti resničen, bi se prej dal poučiti in bi tudi zvedel, da dobita prvi in drugi obč. svetovalec 16 kron, ti pa v svojem lažnjivcu pišeš 18 K. Pa kaj tebi mar za resnico, ker imaš osebno sovraštvo. Je veš zakaj! Kake so bile ceste po zimi in če smo jih dali prekopat in če smo obč. ceste po zimi popravili in s šodrom povozili, nas vprašaš. Povej nam, Štajerčev podrepnik, kedaj si slišal, da so kje na svetu ceste prekapali, pri nas prekapamo gorice. Ceste imamo dovolj slabe, sedaj pa jih še naj prekapamo. Torej, dopisnik, pamet! Očitno nam, da se le za denar poganjamo. Tukaj še sedaj nekaj zamolčimo, novemo pa prihodnjč, če hočeš. Tudi te zelo skrbi, zakaj se obč. predstojnik in še štirji drugi niso upali podpisati. Mi dobro vemo, kaj te tukaj jezi in zakaj si se tako razkoračil v ptujski krotiki. Tebe nismo prosili za podpis, saj pišeš predstojnik in štirje drugi, to je skupaj 13. odbor pa ima 12 članov, toraj trinajsti bi ti rad bil. Pišeš, da smo se sami voliti. Zopet te pozivljamo, da nam dokažeš, dokler ne dokažeš, ostanesh grd lažnik. Ti in par tvojih pristašev, ki se niste k volitvi upali, nas ni volilo in tudi bi nas sram bilo, če bi nas Štajerčevi dopisniki volili. Od takih izdajic se ne pustimo nikdar voliti. Pišeš, da nas občinarji že poznajo. To je res, drugače bi bili v občini tuji; poznajo pa tudi tebe, da si pravi volk v ovčji obleki. Zakaj se ta ali oni ne podpiše, to tebe nič ne skrbi. Ti le skrbi za svoje domače razmere. Sicer si pa zapomni: Kdor ima maslo na glavi, naj ne hodi na solnee. Če pa ti ni kaj po volji, povej v poštemem listu, kakor je „Slovenski Gospodar“, ne pa v lažnjivem ptujskem smrdljivcu. Ptice, ki enako pojejo, skupaj letajo. Dopisniki se poznajo po listu, v katerega pišejo. Franc Stebih, obč. predstojnik, Martin Hlondjak, 1. obč. svet., Janez Fekonja, 2. občinski svet.

**p Narodna čitalnica v Ptuj** priredi v nedeljo dne 14. t. m. gledališno predstavo „Telegram“. Čisti donesek je namenjen za nabavo novega čitalniškega odra. Začetek točno ob 8 uri zvečer. — V nedeljo dne 21. t. m. pa priredi s scodelovanjem ormožk-ormoško učiteljskega kvinteta koncert, čegar čisti dobiček je namenjen za Gregorčičev spomenik.

## Rogatec - Šmarje - Kozje.

**Kandidat „Slovenske kmečke zveze“:** dr. Anton Korošec, urednik v Mariboru.

**r Mestinje.** Shod Narodne stranke se je popolnoma ponesrečil in pokazal to stranko po „ovinkih“ res v pravi luči. Njeni zastopniki prosili so,

da naj sestavimo resnično poročilo. Evo vam ga torej: Pristaši Slovenske kmečke zveze zbrali so se v obilnem številu v gostilni g. Smeha že predpoldan. Soba bila je natlačeno polna, mnogo stalo jih je zunaj. V sosedni mali sobi zbrali so se dr. Kukovec, Spindler, vsiljivi Graner in med njimi zibiški župan Založnik, ki je sramotno zapustil svoje volilce zavedne Zibčane in se rajši pridružil celjskim „ovinkarjem.“ G. Založnik! Ali zagrmite, da bodo celjski liberalci rešili vaše županovanje. Zibčani so bili silno ogorčeni nad takim vašim nastopom. Sprevideli so, da so vam ljubši celjski gospodje, kakor pa kmetje Zibčani. Čast pa onim županom, ki se niso sramovali svojih kmečkih tovarišev in so zvesto stali na njihovi strani. Ko pridete dr. Kukovec in Spindler med zborovalce, dokazuje njima neki kmet laži iz „Narodnega lista“, zagrmijo na to pristaši Kmečke zveze: Živela Slovenska kmečka zveza, živeli g. dr. Korošec s takim navdušenjem, da se je Spindler kar odstranil. Zunaj je v naglici spravil Kušec nekaj štajerčijancev in liberalcev skupaj, ki so si volili predsednikom Gregarja. Naši, kateri so imeli po svoji ogromni večini pravico do predsedstva, zahtevali so pravilno izvoljenega predsednika, a na to se ni oziralo. Dr. Kukovec njim je le vedno grozil z bajoneti, med tem ko so tisti liberalci in štajerčijanci, ki so pred zborovanjem hitro porfrkali v ospredje med mize in stole, smeli prosto kričati in našim predbačivati hujkanje in nemir. Pristaši Slovenske kmečke zveze pokazali so svojo zavednost, kljub temu, da so si prizadevali dr. Kukovec, učitelj Strmšek, Kušec, znani nam krojač Vidgaj na vsemogoči obrekljivi način zatreji ugled in delovanje Slovenske kmečke zveze in našega kandidata g. dr. Korošca, stali so trdni in neomahljivi. Kmet Copf zahteva med silnim vriščem nasprotnikov, da se držimo pravega kmečkega kandidata g. dr. Korošca, ne pa kandidata liberalne gospode, katera želi, da bi nji mi kmetje pomagali izvoliti poslanca, ki bo delal le za njene žepa, a ne za nas kmete. Pri glasovanju je bila ogromna večina za g. dr. Korošca, le nezadnja manjšina glasovala je za Žurmana. Vendar je pozneje Kušec, ko je prebral resolucijo, trdil, da je Žurman enoglasno proglašen kandidatom! Gospodje narodoveji! Vso prizadevanje in stroški, katere ste imeli za agitacijo in lepake, niso nič pomagali. Spravili ste le malo svojih pristašev skupaj. Že s tem ste sami sebe obsodili, da ne delate za poštemo stvar, ker ste lepake po noči lepili na stene. Saj toliko ste dosegli, da so se mnogim oči odprle in vas sedaj poznajo v pravi luči!

**r Vinko Žurman — protikandidat.** Okrog 150 volilcev je na kmečkem shodu v Mestinju postavilo na belo nedeljo V. Žurmana za kandidata proti dr. Korošcu, ki je kandidat Kmečke zveze. Čeravno se je na tem shodu tričetrtinska večina izrekla zoper Žurmana in ima tedaj ta mož malo upanja do zmage, vendar pogledjmo nekoliko, ali je sploh vreden, da bi mu slovenski kmetje kedaj zaupali. Mi pravimo, da ne, in sicer zaradi tega ne, ker V. Žurman ni mož beseda. Kmetje! Žurman je obljubil v Mestinju, kaj bo vse storil za vas, če ga volite. Ali je pa on tudi mož beseda, ki se mu sme verjeti? Ne, Žurman ni mož beseda, ker mu za dano besedo ni mar. Mi ne obrekujemo, ampak govorimo resnico, da bodeste spoznali moža v pravi luči in se potem ravnali pri prihodnjih volitvah. Dne 17. februarja 1907 je imelo kat. pol. društvo za rogaški sodni okraj svoj redni občni zbor. Takrat je Vinko Žurman, tajnik tega društva, sam pisal v zapisnik in glasoval za resolucijo: „Društvo pozdravlja novoustanovaljeno Kmečko zvezo in bo pri prihodnjih volitvah delovalo v soglasju in sporazumljenju z njo.“ Zdad pa je svojo besedo prelomil in nastopil kot protikandidat proti isti Kmečki zvezi, za katero je prej glasoval. Ali je to mož beseda? Se več! Isti dan se je g. Žurman dal voliti celo v okrajni odbor zaupnikov Kmečke zveze. Iz zaupnika pa je postal — izdajica naše kmečke stvari! Človek, ki tako neodkritosrčno igra z zaupniki službami, pač ni vreden zaupanja. Dne 20. marca, ko smo se na zaupnem shodu na Slatini posvetovali o našem bodočem poslancu, je V. Žurman sam vzdignil roko za dr. Korošca in ga celo priporočal pri 70 zaupnikov. rekoč: Dr. Korošec je res najspodobnejši za poslanca. Zdad pa je nastopil proti njemu! Kako naj imenujemo takega človeka, ki drugače govori, kakor misli, in ki mu je dana beseda — deveta briga. In takšen mož naj bi bil naš poslanec? Kmetje, V. Žurman ni mož beseda, on ne zasluži našega zaupanja.

**p Sv. križ tik Slatine.** V nedeljo 14. aprila popoldne po večernicah priredi „Bialno društvo“ javen društveni shod v „Čitalnici“. Govorilo se bo: O preganjanju kristjanov na Francoskem. Krizeljani! Pridite poslušat v obilnem številu!

## Celje - Vransko.

**Kandidat „Slovenske kmečke zveze“:** dr. Josip Povalej, finančni komisar v Mariboru.

**e Volilni shod v Novicerkvi** se vrši dne 14. t. m. ob 3. popoldan za pristaše Kmečke zveze iz župnij Novacerkev, Dobrna, Vojnik, Frankolovo, Šmartno. Govori dr. Povalej.

**e V Vojniku** je umrla 8. t. m. gospa Apolonia Vrečer. N. v. m. p.

**e Vransko.** Mladeniška in dekljska zveza je nastopila na belo nedeljo s petjem, govornim in z igro, v zdajnjih tednih primerno: Krivica in pravica. Po najhujših krivici velikega petka zasijalo je

Spasitelj božjemu srečno jutro velike noči. Pribodjal si je pravico. Bili smo Avstrijci hud boj s krivico, a priveva nam že sapica zmagovalnih, in pravičnih dnij. Delajmo na to, da bo 14. maj ozadovoljil vsakega domo- in bogoljuba! Krivica se godi dobromislečemu slovenskemu ljudstvu v župniji, kjer se ni izobraževalnega društva. Poskrbimo mu to trohičo pravice! Čas vstajenja je vsepovsod, za to vstajajmo!

**e Dobrna.** Podpisani prosimo, da sprejmete te vrstice kot odgovor na nesramni in lažnjivi napad celjske vahtarce. Ta je namreč pisala, da je o orlikih letošnjega nabora v Celju bila večina fantov „Bralnega društva na Dobrni“, ki so bili pri naboru, zaradi popolne pijanosti od naborne komisije zavržena in peljana v zapor na policijo. To je zlagano od prve do zadnje besede. Dokler vahtarca ne dokaže, da je bil le eden izmed podpisanih — in več nas ni bilo od bralnega društva pri naboru — zaradi popolne pijanosti od komisije zavržen in zaprt, tako dolgo imenujemo vahtarco nesramno in podlo lažnjivko. Omilujemo pa tudi tiste, kateri takemu lažnjivemu listu kaj verujejo. Dobrna, dne 7. aprila 1907. Lipičnik Jožef, Rihtar Jožef, Kramar Gregor. Svent Jožef.

**e St. Pavel pri Preboldu.** Pretečeno soboto smo pokopali najstarejšega farana Pavla Rogel, ki je učakal 94. leto svoje dobe. Rajni, ki je bil skoro do svoje smrti zdrav in čvrst, je bil tast vrliga narodnjaka in priljubljenega načelnika požarne brambe g. Fr. Cilenskega v Latkovi vasi. N. v. m. p.

**e V obrambo.** Ker se z dopisnikom „Domovine“ pod „Savinjski kmet“ nočem ravsati o različnih terminih in strokah finančne uprave, katere niti učenim odvetnikom, notarjem in sodnikom niso dovolj znane, se zaradi tega s cenjenim g. „Savinjskim kmetom“ nočem spuščati v nobeno polemiko glede finančne uprave sploh in glede mojega tozadnevne uradovanja posebej, ker uvidim, da ta g. „Savinjski kmet“ niti fundamentalnih principov o finančni notranji upravi ne pozna. Da pa spoštovani volilci uvidijo, s kako podlimi sredstvi se dela proti moji osebi kot uradnik, na kako gnjusen način se skuša, me na ogledu pri spoštovanih volilcih oškodovati, in mi tudi na drugi strani kot „edinemu“ Slovincu v finančni višji službi pot do višje službe popolnoma zapreti (kar Nemci dosežajo niso dosegli, se morebiti posreči Slovincem. Op. ured.) in se posebno moje uradniško delovanje kritizira od oseb, ki nimajo najnavadnejšega pojma o naši notranji finančni upravi in o uradovanju juridično naobraznega finančnega uradnika, si dovoljujem v obrambo mojega uradniškega delovanja omeniti le sledeče: C. kr. finančno ministrstvo cenzurira (pregleđa) vse odmere glede njih postavne utemeljenosti, in to ne samo, v kolikor so ti predpisi na škodo državi, ampak ravno v isti meri, v kolikor so ti predpisi škodljivi stranki. V mojo tolažbo povem tukaj javno, česar bi ne storil, če bi ne bil v to po razmerah v resnici prisiljen, da sem že dobil od ministrstva pač precej aktov nazaj v dodatni predpis v prid državi, nikdar še ne nega, akoravno bi ga po zakonu in obstoječih naredbah ravno tako moral dobiti, če bi bil kedaj izvršil odmero v škodo stranki, kar se mora nekaj reči, če se pomisli na našo težavno in ob jednem na mojo že precej dolgoletno uradno delovanje. Kdor bi pa o tem dvomil, se lahko o resnici moje trditve prepriča sam iz tozadevnih aktov oziroma pri mojih, sicer meni ne naklonjenih, pa v tej zadevi edino kompetentnih predpostavljajenih organih. Če kje, velja pač tudi za gospoda „Savinjskega kmeta“ izrek slavnega Prešerna: „Le čevlje sodi naj kopitar.“ Dr. Jos. Povalej, c. kr. finančni komisar.

**e Roblek obljub ne drži.** Ko je žalski shod z ozirom na sklep Narodne stranke Robleka postavil kandidatom, izrekel se je, da se ne bo sel nikamor predstavljati. Zadnje nedeljo pa je bil v Dramljah. Ali bo g. Roblek vse obljube tako držal?

**e Občina trg St. Jurij** je majhna in šteje samo nekaj čez 100 volilcev, vendar je v volilnem imeniku 25 izpuščenih, večinoma vsi iz okolice. Čudno, da ravno iz okolice! Ljubezen Roblekovih pristašev do kmata. Kmet iz tržke občine.

**e St. Jurij ob juž. žel.** Na velikonočni ponedeljek je priredila tukajšnja liberalna knjižnica izro s tamburanjem. Veselica je bila silno slabo obiskovana, komaj 35 oseb smo našli. O igri in prosti zabavi priobčimo v kratkem obširno poročilo in to poročilo bo pokazalo naše liberalce v pravi luči.

**e Žalski muzikaši** so pokazali posebno svojo oliko pri shodu v Galiciji. Ko je po sklepu shoda g. dr. Povalej zahteval sporazumno z gospodom predsednikom shoda od zapisnikarja zapisnik, in mu ga je ta tudi takoj izročil, so planili pristaši Narodne stranke s tem kaznivim dejanjem se že sedaj po „Narodu“ javno hvalijo. Ali se g. Roblek ne sramuje takih pristašev? Ali še naj nadalje verjamemo, da je „neodvisen.“

**e Dramlje.** Zadnje nedeljo je imel tukaj g. Roblek shod, in sicer je prišel k nam, držaje se za škrice celjskega advokata dr. Karlovškega (!) in pa sladkomilega Fridriha, oba odbornika Narodne stranke. Ali g. Roblek res ni kandidat Narodne stranke? G. Roblek je govoril slabo in kratko. S svojim govorniškim darom ne bo na Dunaju nič dosegel. Namesto g. Robleka sta morala „govoriti“ dr. Karlovšek in Fridrih. Na Dunaj jih ne bo mogel seboj jemati. Splošno se obsoja nastop dr. Karlovškega



